

В більшості регіонах соціальна політика залишається інерційною, яка залежить від умов та звичних пріоритетів, та ситуаційною, яка реагує на дії регіональних органів влади.

Сьогодні регіони не можуть розширити горизонт планування соціальної політики, бо залишаються виконавцями рішень державних органів влади.

Важливо відзначити, що в умовах трансформаційного переходу, можливо, знизити соціальну напруженість шляхом перерозподілу національного доходу, своєчасного створення інститутів соціального захисту і компенсаційних заходів. Соціальна спрямованість виробництва у вирішальному ступені залежить від рівномірного розподілу в суспільстві економічної влади, діапазону майнової диференціації членів суспільства і соціальних груп. Існує необхідність гуманізації і соціалізації економіки, у зменшенні класових розходжень, соціальної диференціації, у русі до балансу економічних і соціальних факторів розвитку, соціального партнерства, до перерозподілу доходів на користь найбільш уразливих груп населення на тлі загального підвищення їхнього життєвого рівня.

ВЛИЯНИЕ РЕЛИГИИ НА УРОВЕНЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Базецкая А.И.

Харьковский национальный университет городского хозяйства имени А.Н. Бекетова,
г. Харьков, Украина

На уровень экономического развития регионов Украины влияет множество факторов, как внутренних, так и внешних. Однако нам бы хотелось обратить внимание на такой фактор воздействия на экономическую активность и возможность дальнейшего экономического развития регионов как религия. Влияние данного фактора достаточно сложно оценить. Статистические данные способны только отразить число действующих в том или ином регионе конфессий, а также количество религиозных организаций. При этом практически невозможно получить данные о количестве верующих и приверженцев той или иной религии. Кроме того, детерминированность связи между религией и экономическим положением региона доказать не возможно в принципе, так как она носит исключительно стохастический характер. Тем не менее, связь существует. Более того, можно также говорить не об односторонней связи, а о взаимозависимости.

Исторически сложилось так, что религия и государство влияли друг на друга. Периоды доминирования того или иного института (религиозного или государственного) постоянно сменялись. В результате в современном обществе влияние религии на государство, несомненно, наблюдать можно, но в незначительной степени. Тем не менее, ее влияние на население растет с каждым годом. Увеличивается количество верующих, происходит смешение религий в регионах вследствие роста количества иммигрантов. Таким образом, происходит разделение населения, государства и политики, возникают противоречия различного рода. Религия, в лице своих институтов, становится все более коммерческим предприятием, борющимся за количество своих приверженцев для получения привилегий в эшелонах власти. К сожалению, ни религиозные организации, ни государственные институты в Украине не учитывают опыт развитых стран, в которых именно религия позволила осуществить экономический прорыв и поднять уровень развития экономики на более высокую ступень.

Сравнением стран с различными преобладающими религиями ученые всего мира занимаются достаточно давно. Одним из известных социологов, М. Вебером, было обнаружено, что в Германии наилучших результатов в экономическом аспекте достигли протестанты, так как представители именно данного вероисповедания являлись высококвалифицированными техническими специалистами, деятельность которых привела к значительному развитию научно-технического прогресса. Кроме того, наиболее динамично развивались такие протестантские страны, как США, Англия и Голландия. Также следует отметить, что собранные учеными различных стран данные позволяют сделать вывод о том, что причины отсталости и процветания стран кроются в культурных различиях общества, в той религии, которую исповедует большинство жителей страны. Было выявлено, что протестанты и иудеи добиваются гораздо более высоких результатов в экономике и науке, чем католики, православные и мусульмане. Анализ постулатов данных религий показал, что протестантизм и иудаизм

отвергают церковную иерархию, общение с Богом происходит без посредников. В христианстве же напротив, церковь является строго централизованной организацией (в католицизме и православии), культивируется почитание святых. Именно в различиях веры, таким образом, кроется возможность осуществления экономических скачков и прорывов. Несомненно, что уровень развития экономики и науки зависит от уровня свободы, который, в свою очередь, зависит от культурных традиций народа, а те – от доминирующей религии. Прогресса добиваются те страны, где влияние религии велико, а влияние церкви минимально.

Уровень свободы выше в тех странах, где преобладают религии без жесткой церковной иерархии, где не поощряется поклонение конкретным людям, святым, церковнослужителям. Проведенные в мире исследования свидетельствуют о том, что уровень развития экономики и науки в разы выше там, где исповедуют протестантизм или иудаизм.

Так как религиозные постулаты и религиозная этика способны формировать отношение населения к трудолюбию, образу жизни, к общему делу, то, следовательно, они могут способствовать экономическому росту и росту благосостояния или же наоборот, снижать их. Таким образом, определенные религиозные ценности и установки могут способствовать развитию или упадку экономической системы, однако при условии подкрепления религиозной мотивации сопутствующими мотивационными факторами.

В современном мире значение религиозной системы в экономике развитого типа весьма умеренно и определяется тем, что она может выступать в качестве подспорья в социально-экономических изменениях.

В постсоветских странах, и Украина здесь не является исключением, экономическую ориентацию верующих формируют определенные предпосылки. Так как в наибольших (по территории и населению) странах бывшего СССР – России, Украине, Белоруссии – преобладает христианство, то здесь отмечается преобладание тенденций патернализма, консерватизма, самообеспечения в хозяйственной деятельности, «тяжелое» восприятие рыночных реформ, своеобразное отношение к рынку и рыночным отношениям. К сожалению, страны, преобладающей религией в которых является христианство, не способны к активному экономическому развитию. Проведенные Л. Харрисоном, директором Института культурных преобразований Школы права и дипломатии при Университете Тафтса, исследования 117 стран показали, что протестантские страны более расположены к модернизации, нежели католические страны, прежде всего в западном полушарии. Северные страны (Финляндия, Швеция, Норвегия, Дания и Исландия) являются чемпионами прогресса. На развитие этих стран огромное влияние оказalo лютеранство. Конфуцианство более расположено к прогрессу, нежели ислам, индуизм, буддизм. Православные страны являются одними из наиболее бедных. Между православным и католическим христианством определенно существуют некие параллели, однако важно отметить, что на большинство православных стран было оказано большое влияние со стороны коммунистического строя. Благодаря советской системе образования страны, исповедующие православие (Белоруссия, Болгария, Греция, Грузия, Македония, Молдавия, Россия, Румыния, Сербия, Украина), занимают первые места по уровню грамотности. И из-за того же коммунистического строя православные страны лидируют в списках самых коррумпированных стран. Ислам сильно отстает от западных религий и конфуцианства практически во всех аспектах, а индуистские страны (особенно Индия) показывают высокие результаты экономического роста в последние годы, однако уровень грамотности весьма низок, особенно у женского населения, и процветает коррупция. По буддизму весьма трудно обобщать данные из-за больших различий в странах, исповедующих эту религию. Но в целом можно сделать вывод, что буддизм не обладает значительной силой, подталкивающей к модернизации.

В Украине преобладает христианство, однако по регионам наблюдается различная скорость появления новых религиозных организаций. Западный регион развит в религиозном плане наиболее сильно, там существует наибольшее количество организаций для удовлетворения религиозных нужд верующих. Вторым по численности религиозных организаций является центральный регион. Южный регион характеризуется наибольшим приростом религиозных общин, в частности национальных меньшинств. Восточный регион отличается наименьшими показателями количественного прироста общин и их численности. Однако при оценке уровня экономического развития данных регионов наблюдается обратная тенденция. Следовательно, влияние религии на экономическое развитие регионов Украины

незначительное, хотя учет общемировых тенденций развития необходим. Вероятно, государству необходимо осуществлять «поддержку» религии, которая бы оказывала положительное влияние на мотивацию к труду населения и, таким образом, увеличивала бы экономическую активность и влияла на уровень экономического развития страны в целом.

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСВЕННОСТИ БИЗНЕСА В УКРАИНЕ

Кусик Н.Л., Минтуш А.Ю.

Одесский национальный университет имени И.И. Мечникова, г. Одесса, Украина

Развитие социальной корпоративной ответственности в Украине можно разделить на несколько этапов.

Первым этапом, как началом развития движения корпоративной социальной ответственности в Украине, можно считать декабрь 2005 года, когда был проведен Форум «Корпоративная социальная ответственность и Глобальный Договор» при участии представителей украинского правительства, бизнес - сообщества, ООН, международных и местных неправительственных организаций, СМИ и университетов. В конце 2005 года был создан Форум социально ответственного бизнеса в Украине и разработан Меморандум о Социальной ответственности бизнеса, подписав который, украинские компании - лидеры объединили свои усилия в развитии корпоративной социальной ответственности (далее – КСО).

Второй этап развития (2007 год) характеризуется повышением осведомленности в области КСО в Украине и первыми попытками компаний переосмыслить и воплотить стратегические принципы в вопросах развития КСО. Украина присоединилась к международной группе по разработке нового Международного стандарта по социальной ответственности ISO 26000: было избрано 6 национальных экспертов от разных групп заинтересованных сторон.

Третий, наиболее плодотворный этап развития КСО, начался в 2008 году, в рамках которого были подготовлены и представлены социальные отчеты компаний, два из которых были разработаны по стандартам Глобальной инициативы и отчетности (GRI): социальный отчет банка «Надра» и компании «ДТЕК». Был создан Совет Глобального Договора, в который избрали представителей украинских и международных компаний, неправительственных организаций, федераций работодателей и профсоюзов. Особым признаком этого этапа был рациональный подход к социальной ответственности и понимание разницы между КСО, как стратегией ведения бизнеса, и благотворительностью.

Четвертый этап развития КСО в Украине приходится на 2009 - 2010 гг. и акцентирует внимание на эко - менеджменте и других практиках сохранения окружающей среды. На высшем уровне проводится первый в Украине бизнес - саммит по вопросам изменения климата. Начинается проект при поддержке UNITER «Разработка национальной повестки дня по КСО», проводится первая выставка социальных и экологических проектов компаний в Украине.

На современном этапе развития КСО в Украине, наиболее значимыми событиями в 2012 году, повлиявшими на дальнейшее развитие социальной ответственности в Украине, были инициированные мероприятия Центром «Развитие КСО». Центр «Развитие КСО» - это ведущая экспертная организация в Украине, которая не только реализует необходимые для украинского бизнеса социальные проекты, но и помогает компаниям разрабатывать КСО - стратегии и готовить нефинансовые отчеты. Среди важнейших мероприятий этой организации особенно выделяются: CSR MARKETPLACE, Национальный конкурс бизнес - кейсов по КСО, CSR Academy (первое в Украине специализированное учебное заведение, готовящее менеджеров КСО), проект «Ответственное лидерство», Индекс прозрачности сайтов по КСО. Прорыв в КСО в 2012 году подтверждается еще одним крайне важным фактом — осознание необходимости КСО на более высоком уровне и большим количеством компаний, применяющих принципы КСО в своей бизнес – практике. В результате, это привело к повышению внимания СМИ к теме и проблемам КСО, к большей масштабности и системности КСО - проектов, и, наконец, к разработке Концепции национальной стратегии развития социальной ответственности бизнеса в Украине. Принятие этого документа создаст почву (комплекс норм, правил, организационных механизмов) и благоприятные условия для интеграции социальной ответственности бизнеса в